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У статті розглянуто організацію системи моніторингу реалізації стратегії стійкого 

функціонування, шляхом організації відповідного моніторингу структурних елементів промисловості, 
що дозволить визначити тенденції їхнього розвитку та визначити ступінь функціонування. 
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Постановка проблеми. В сучасних умовах 

господарювання підприємства вимушені 
розробляти і адаптувати стратегію до ринкової 
кон'юнктури, задля забезпечення стійкості їхнього 
функціонування, що обумовлює подальше 
вдосконалення процесів і методів розробки і 
реалізації стратегії, її моніторингу. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Теоретико-методологічні підходи до розробки 
стратегії підприємства освячені в роботах таких 
вітчизняних і зарубіжних вчених, як Анискин 
Ю.П.[1], Павлова А.М. [1], Ареф`єва О.В.[2], 
Коренков О.В.[2], Бутиркин А.Я.[3], Вінц Ю.О.[4], 
Гиляровская Л.Т.[5], Вехорева А.А.[5], Гриньов 
А.В.[6], Ястремська О.М.[6], Забродська Л. Д.[7], 
Завсєгдашній В.О.[8], Завсєгдашня І.В.[8]. 

Мета дослідження полягає у розробці 
теоретико-методологічних положень і 
методичного інструментарію моніторингу 
стратегії підприємств. 

Виклад основного матеріалу. Оскільки 
машинобудівні підприємства розглядаються як 
певна складова системи промисловості, що 
складається зі структурних елементів, таких як, 
фінансові, виробничі, трудові та інвестиційні 
ресурси, доцільно досліджувати як розвиток її 
структурних елементів (в нашому даному випадку 
як елементи розглянемо ресурси галузі), так 
систему в цілому, отже, об’єктом дослідження є 
промислова система в цілому та її елементи, тобто 
машинобудівна галузь та її ресурси [3,5].  

Моніторинг фінансових ресурсів 
машинобудівного комплексу доцільно проводити 
шляхом спостерігання за змінами структури 
власного капіталу, наступних виплат та платежів, 
довгострокових і поточних зобов’язань та доходів 
майбутніх періодів, що відбуваються за певний 
аналізований період, що дозволить, в свою чергу, 
не тільки виявити динаміку змін, а й 
спрогнозувати використання фінансових ресурсів. 

Моніторинг інвестиційних ресурсів 
доцільно проводити за джерелами формування 
ресурсів, що дозволяє систематизувати показники 
за певними параметрами та забезпечити більш 

детальний аналіз, що в свою чергу, дозволить 
підвищити відсоток вірогідності значень 
показників при проведенні моніторингу [4]. Отже, 
для проведення моніторингу інвестиційних 
ресурсів машинобудівного комплексу необхідно 
проаналізувати склад та динаміку змін залучених, 
позичкових та власних видів інвестиційних 
ресурсів.  

Моніторинг забезпеченості 
машинобудівного комплексу інвестиційними 
ресурсами доцільно проводити шляхом 
розрахунку продуктивності праці, аналізу 
плинності кадрів та середньооблікової кількості 
штатних та позаштатних працівників, що 
дозволить виявити ступінь забезпеченості 
комплексу трудовими ресурсами та дозволить 
виявити напрями формування та впровадження 
стратегії стійкого функціонування. 

Організація моніторингу системи показників 
машинобудівного комплексу передбачає 
проведення ряду розрахунків, щодо визначення 
динаміки розвитку певних структурних елементів, 
а саме ресурсів, за кожним показником та за 
певний період кожної промислової системи, поряд 
з аналізом за окремими  періодами, необхідне 
проведення моніторингу динаміки розвитку за 
весь аналізований період [2]. Одним із напрямів 
забезпечення стійкого функціонування 
машинобудівних підприємств є організація 
системи моніторингу, як синтез аналізу та 
планування в формуванні стратегії стійкого 
функціонування, що здійснює об’єктивну всебічну 
оцінку підприємства та дозволяє забезпечити 
стійке функціонування підприємств (рис. 1). 
Розробка та впровадження систем моніторингу 
реалізації стратегій стійкого функціонування на 
машинобудівних підприємствах необхідна для 
своєчасного визначення поточного стану 
підприємства та динаміки його змін, можливих 
шляхів вирішення виявлених проблем за 
допомогою аналізу комплексу показників. які 
дозволяють проводити детальне дослідження 
діяльності підприємства та служить базою для 
обґрунтування ефективних управлінських рішень.  
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Постійне стеження за реалізацією стратегій 
стійкого функціонування передбачає існування 
обґрунтованої та планомірної організації збору та 
аналізу даних, які необхідні для створення системи 
моніторингу. Така організація може бути 
здійснена лише за умови побудови системи певних 
показників, що необхідні для комплексної оцінки 

процесів на комбінатах з метою забезпечення 
їхнього стійкого функціонування [7,8]. Основними 
завданнями системи моніторингу є: проведення 
систематичних спостережень, збирання та 
збереження даних про стан визначених ресурсів 
підприємства; аналіз поточної інформації, оцінка 
стану  
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Рисунок 1 - Формування системи моніторингу реалізації стратегій стійкого функціонування 

машинобудівних підприємств 
 
Постійне стеження за реалізацією стратегій 

стійкого функціонування передбачає існування 
обґрунтованої та планомірної організації збору та 
аналізу даних, які необхідні для створення системи 
моніторингу. Така організація може бути 
здійснена лише за умови побудови системи певних 
показників, що необхідні для комплексної оцінки 
процесів на комбінатах з метою забезпечення 

їхнього стійкого функціонування. 
Основними завданнями системи 

моніторингу є: проведення систематичних 
спостережень, збирання та збереження даних про 
стан визначених ресурсів підприємства; аналіз 
поточної інформації, оцінка стану ресурсів 
підприємства і впливу на їхній стан окремих 
факторів;прогнозування змін та інформаційно-
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аналітична підтримка прийняття управлінських 
рішень ефективного використання 
ресурсів;забезпечення достовірності інформації 
[6]. 

Моніторинг реалізації стратегії стійкого 
функціонування проводиться за даними 
фінансової звітності підприємства (баланс, звіт 
про фінансові результати, звіт про рух грошових 
коштів, звіт про власний капітал тощо), а також 
статистичної та оперативної звітності; 
нормативної інформації, інформації про технічну 
підготовку виробництва, висновки експертів, 
результати різних опитувань і т. д. 

Моніторинг реалізації стратегії стійкого 
функціонування доцільно розглядати в системі 
контролінгу, а саме: відстеження процесів які 
відбуваються на підприємствах у визначений 
період; складання оперативних звітів про 
результати впровадження визначеної для кожного 
з досліджуваних підприємств стратегії за 
визначений проміжок часу (місяць, квартал, рік); 
порівняння отриманих результатів з попередніми 
результатами. Моніторинг реалізації стратегії 
необхідно розглядати як певну систему заходів 
щодо спостереження за виконанням впровадження 
обраних стратегії для машинобудівних 
підприємств з метою отримання своєчасної оцінки 
виконання рекомендованих заходів щодо 
забезпечення стійкого функціонування.  

Впровадження виробничої стратегії 
потребує постійного моніторингу, завдяки чому 
можливе своєчасне виявлення відхилень від 
запланованих результатів. Моніторинг реалізації 
виробничої стратегії слід розглядати як система 
комплексного спостереження і контролінгу 
виробничих ресурсів та аналіз їх показників і 
результатів виробничої діяльності, для 
своєчасного забезпечення підприємства 
виробничими ресурсами, з метою здійснення 
безперервного виробничого процесу [3,5].  

Моніторинг ресурсного забезпечення 
виробничого процесу передбачає проведення 
заходів з спостереження за: використанням 
виробничих фондів;своєчасним оновленням 
техніки і обладнання та оновленням технологій; 
освоєнням ресурсозберігаючих технологій; 
організацією виробництва; матеріальними 
витратами;  витратами на оплату праці; 
загальновиробничими витратами; строками 
використання нематеріальних активів.  

Моніторинг реалізації розрахункової 
стратегії передбачає визначення поточного стану 
підприємства у визначенні відносин з 
фінансовими, страховими, кредитними 
організаціями, акціонерами, фінансовим ринком, а 
також з окремими підрозділами та посадовими 
особами всередині підприємства та динаміки його 
змін при умові впровадження обраної стратегії. 
Джерелами для моніторингу реалізації 

розрахункової стратегії є поточна документація 
відділу бухгалтерії (банківські виписки, звіт про 
рух грошових коштів тощо), а також статистична 
та оперативна звітність [1]. Проведення 
моніторингу на комбінаті спрямовано на 
діагностику організаційних заходів щодо 
поліпшення проведення розрахунків 
підприємством, виявлення резервів для 
поліпшення фінансового стану комбінату. 

Діагностування організаційних заходів 
підприємства доцільно  проводити в наступних 
форматах: діагностика, яка передбачає аналіз 
стану поточних розрахунків з постачальниками та 
покупцями;аналіз стану розрахунків та сплати 
податків;розробка схеми розрахунків на майбутнє. 
За висновками аналізу складається аналітична 
записка, у якій за результатами діагностики, 
міститься  розгляд кожного напрямку розрахунків 
з описовою та резюмуючою частиною, яка містить 
схеми розрахунків [8]. 

Моніторинг розрахункової стратегії 
дозволяє на основі системного підходу проводити 
детальну діагностику стану розрахунків на 
підприємстві, що в свою чергу дозволить 
підвищити й оптимізувати результати роботи 
підприємства та забезпечити стійке 
функціонування. Проведення моніторингу 
реалізації трудової стратегії передбачає 
проведення комплексної оцінки всіх факторів 
трудового процесу, супутніх соціально-
економічних факторів, що впливають на 
працездатність і здоров’я працівників в процесі 
трудової діяльності. Заходи моніторингу реалізації 
трудової стратегії передбачає: моніторинг 
шкідливих факторів виробничого середовища, які 
найбільше впливають на робітників комбінату. До 
них відносяться: виробничий шум, інфразвук, 
ультразвук, шкідливі хімічні речовини, 
виробничий пил, мікроклімат в приміщенні, 
вібрація, напруженість праці, напруженість 
робочої пози, важкість праці; моніторинг 
показників виробничого мікроклімату в 
приміщенні, що характеризується наступними 
показниками: температура повітря, відносна 
вологість повітря, швидкість руху повітря; 
проведення своєчасної атестацію робочих місць за 
умовами праці;контроль за забезпеченням 
працівників засобами індивідуального захисту 
згідно з чинними нормами та контроль за 
використанням цих засобів. 

Висновок. Моніторинг фінансової стратегії 
представляє собою розроблений на підприємстві 
механізм постійного спостереження за 
фінансовими показниками, визначення розмірів 
відхилень фактичних результатів від передбачених 
та виявлення причин цих відхилень, що в свою 
чергу дозволить розробити адекватні результатам 
управлінських рішень. Моніторинг реалізації 
фінансової стратегії дозволяє оцінити стан та 
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динаміку фінансових ресурсів підприємства, що 
дозволить спрогнозувати їх зміни, які виражені 
рухом фінансових потоків. Даний фінансовий 
моніторинг може розглядатися як певна 
інформаційна система, яка є деяким елементом 
інформаційного забезпечення фінансової 
діагностики та прогнозування. 

Фінансовий моніторинг можна 
охарактеризувати як одну з найважливіших 
складових та визначити як дослідження та 
розробку можливих шляхів розвитку фінансових 
ресурсів підприємства. Його завданням є 
визначення запланованих обсягів фінансових 
ресурсів у прогнозованому періоді, пошук джерел 
їх формування та напрямів ефективного 
використання на основі аналізу з урахуванням 
впливу на них різноманітних факторів. 

Система моніторингу фінансових ресурсів 
включає наступні основні етапи: побудова системи 
інформативних звітів по кожному з заходів 
фінансового контролінгу та ґрунтується на даних 
фінансового та бухгалтерського обліку. Дана 
система необхідна для розрахунку абсолютних і 
відносних фінансових показників, що 
характеризують результати фінансової діяльності 
підприємства; розробка та впровадження системи 
узагальнюючих звітів, що відображають фактичні 
результати впровадження запропонованої стратегії 
стійкого функціонування, здійснюється в 
відповідності з розробленою системою фінансових 
показників. В процесі розробки та впровадження 
даної системи будується алгоритм розрахунку 
окремих узагальнюючих показників з 
використанням первинної інформаційної бази 
спостереження і методів фінансового аналізу; 
визначення структури і показників форм звітів. 

Для забезпечення ефективності моніторингу 
реалізації фінансової стратегії форма звіту 
повинна вміщувати наступну інформацію: 
фактично досягнуте значення контрольованого 
показника (у відповідності з передбаченим); 
розмір відхилення фактично досягнутого значення 
контрольованого показника від передбаченого; 
розклад розміру відхилення; пояснення причин 
негативних відхилень по показнику в цілому і 
окремим його складовим. Визначення 
контрольних періодів по кожному з заходів 
фінансової стратегії та по кожному з 
контрольованих показників. Конкретизація 
контрольного періоду по заходам стратегії і за 
показниками визначаються “строком реагування”, 
необхідним для досягнення стійкого 
функціонування.  

Встановлення розмірів відхилень фактично 
отриманих результатів контрольованих показників 
від очікуваних результатів як в абсолютних, так і у 

відносних показниках. По відносним показникам 
всі відхилення поділяються на три групи: 
“позитивне” відхилення; “допустиме” відхилення; 
“критичне” відхилення. Виявлення основних 
причин відхилень фактичних результатів від 
очікуваних проводиться в цілому по підприємству 
та по окремим відділам. В аналізі виділяються і 
розглядаються тільки ті фінансові показники, в 
яких спостерігаються “критичні” відхилення. 
Організація моніторингу передбачає проведення 
ряду розрахунків показників, щодо визначення 
динаміки розвитку ресурсів, за кожним 
показником та за кожен період.  

Розробка та впровадження систем 
моніторингу реалізації стратегій стійкого 
функціонування на машинобудівних 
підприємствах необхідна для своєчасного 
визначення поточного стану підприємства та 
динаміки його змін, можливих шляхів вирішення 
виявлених проблем за допомогою аналізу 
комплексу показників, які дозволяють проводити 
детальне дослідження діяльності підприємства та 
служить базою для обґрунтування ефективних 
управлінських рішень. 
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Аннотация. В статье рассмотрено организация системы мониторинга реализации стратегии 
устойчивого функционирования, путем организации соответствующего мониторинга структурных 
элементов промышленности, которая позволит определить тенденции их развития и определить степень 
функционирования.  

Ключевые слова: стратегия, мониторинг структурных элементов, тенденции развития, степень 
использования, система показателей. 

 
Summary. Organization of the system of monitoring of realization of strategy of the proof functioning is 

considered in the article, by organization of the corresponding monitoring of structural elements of industry 
which will allow to define their progress trends and define the degree of functioning. 

Keywords: strategy, monitoring of structural elements, progress trend, degree of the use, system of 
indexes. 
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СУТНІСТЬ ТА ОСОБЛИВІСТЬ ФІНАНСОВОЇ БЕЗПЕКИ 
ПІДПРИЄМСТВА ЯК ЕКОНОМІЧНОЇ КАТЕГОРІЇ 

 
Ареф’єв В. О., аспірант (Європейський Університет  м. Київ) 

 
Стаття присвячена аналізу сутності та особливості фінансової безпеки підприємства як 

економічної категорії, дано авторське бачення визначення категорії «фінансова безпека підприємства», 
розглянуто класифікацію видів фінансової безпеки підприємства 

Ключові слова: фінансової безпеки підприємства, особливості визначення, стан, показник, 
властивість, управління. 

 
Постановка проблеми. Перехід економіки 

України на ринкові відносини характеризується 
ускладненням умов господарювання і посиленням 
конкурентної боротьби між підприємствами, що 
може погіршувати їх фінансовий стан. 
Ефективність діяльності суб'єктів господарювання 
в ринковій економіці визначається зокрема станом 
його фінансів, що приводить до необхідності 
забезпечення фінансової безпеки підприємства, 
яка є. основною складовою економічної безпеки 
підприємства. 

Аналіз публікацій. Теоретико-методичні 
аспекти фінансової безпеки підприємства, її 
оцінки та особливості управління представлені у 
роботах таких вчених як: Александров І.А.[1], 
Ареф’єва О.В.[2], Барановський О.І.[3], Бендиков 
М.[4], Бланк И.А.[5,6], Ванькович Д.[7], Богданов 
И. Я.[8], А. Н. Азрилян [9], Горячева К.С.[10,11], 
Гринюк Н.А.[12]. Єрмошенко М.М.[13,14], 
Забродский В.Н.[15,16], Загорельская Т.Ю.[17] , 
Кучеренко О.О.[18] , Мартинюк В.П.[19], 
Медведєва І. Б.[20], Погосова М. Ю.[20] та ін. 
Вперше як самостійний предмет дослідження 
фінансову безпеку підприємства виділяє вчений І. 
О. Бланк [5], який аналізує її теоретичні та 

методологічні основи, стратегію забезпечення та 
окремі сфери управління. Аналіз публікацій 
дозволяє зробити висновок про відсутність 
однозначного тлумачення поняття фінансової 
безпеки підприємства. 

Вчені, які своїми науковими працями дали 
початок розвитку даних понять у науковій сфері, 
загострили актуальність його розгляду, 
запропонували своє бачення даної проблеми й 
систематизували його. Проте слід відзначити, що 
аспектові безпеки підприємства та її фінансової 
складової приділено недостатньо уваги, хоча 
безпека саме підприємства є базисом піраміди як 
національної безпеки взагалі, так і фінансової 
зокрема. 

Метою статті є уточнення сутності та 
особливостей фінансової безпеки підприємства як 
економічної категорії. 

Виклад основного матеріалу. На рівні 
суб'єктів господарювання комплексне дослідження 
сутності поняття «фінансова безпека» як 
самостійного об'єкту управління в сучасній 
літературі відображення ще не отримало і його 
ідентифікують лише як один з елементів 
економічної безпеки. Найбільш комплексно можна 
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